Sehr geehrte Damen und Herren,

 

hiermit möchte ich Ihnen mitteilen, dass ich meinen Praxisrechner nicht an die Telematikinfrastruktur anschließen werde.

 

Begründung:

 

1. TI und VSDM genügen nicht der Schweigepflicht

Die Telematikinfrastruktur, das Versichertenstammdatenmanagement und alle Folgeanwendungen, wie der elektronische Arztbrief entsprechen nicht meiner Vorstellung der Schweigepflicht als Arzt und Psychotherapeut, wie sie z.b. in §§ 202, 203, 204 StGB beschrieben ist. Bisher habe ich die mir anvertrauten Patientendaten nur in Absprache mit dem Pat. und schriftlicher Schweigepflichtsentbindung weiter gegeben und das soll auch so bleiben.

2. TI und VSDM genügen nicht dem Datenschutz

Die Telematikinfrastruktur, das Versichertenstammdatenmanagement und alle Folgeanwendungen entsprechen nicht dem Grundgedanken der EU-Datenschutz-Grundverordnung (EU-DSGVO) mich datensparsam zu verhalten.

3. Das KV-SafeNet ist nicht sicher

Das KV-SafeNet ist ungefähr so sicher wie die Sichere Inter-Netzwerk Architektur (SINA-Box-System) der Bundesregierung, die vor einigen Monaten gehackt worden ist (siehe entsprechende Berichte bei dpa, Handelsblatt, Süddeutsche, u.ä.). Jeder Informatikstudent im dritten Semester kann Ihnen erklären, weshalb große und zentrale Datennetze unsicher sind. Ein Netzwerk wird nicht dadurch sicher, dass man sicher darauf schreibt, das nannte man früher Etikettierungsansatz (labeling approach), umgangssprachlich Etikettenschwindel.

www.sueddeutsche.de/digital/it-sicherheit-einbrechen-ausbreiten-abgreifen-1.3887843
 

4. Die Hardwareverschlüsselung ist ein teurer Irrweg

Auch wenn Ihnen Berufsfunktionäre und andere interessierte Kreise etwas anderes "vorbeten", die Hardwareverschlüsselung ist ein sehr teurer Irrweg, weil Produktionsfehler (die sich z.b. später erst herausstellen) nur schwer mit Updates gesichert werden können. Selbst große und internationale Firmen wie Intel (Prozessoren) und Facebook haben Sicherheitslücken und wurden gehackt, so dass ich keinen Sinn darin erkennen kann, dass Geld der Krankenversicherten in Hardware zu investieren, die in naher Zukunft genauso schrottreif wie die jetzige EDV-Ausstattung sein wird.

 

Ich werde auch meine Pat. und Kolleg/inn/en dementsprechende informieren, dass ich meinen Praxisrechner nicht an die Telematikinfrastruktur anschließen werde und die mir anvertrauten Gespräche und  Informationen dadurch bei mir sicher sind.

 Mit freundlichen Grüßen
